



市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市新站区物流路
以南板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



市场星报官方微博

卖5斤芹菜被罚6万元, 执法不能只讲“狠”

近日, 一对夫妇卖5斤芹菜遭罚6.6万元一事, 引起了很多人的关注, 这究竟是怎么回事呢? 据了解, 陕西一菜商卖5斤芹菜收入20元, 因检验不合格被罚6.6万元。由于处罚过重, 当地被国务院督查组督查。(8月28日央视新闻)

舆论之所以一片哗然, 并引发空前关注, 一则, 涉案案值与罚款之间相比, 高达3300倍。二则, 处罚对象属于弱势群体, 蔬菜粮油原本生意不大, 面对巨额处罚, 商户委屈说道: “我得卖多少吨芹菜, 才能挣回来那六万元”。难怪乎, 国务院督查组直言道, 执法不能只讲力度, 也要为小微主体生存创造良好环境。

现行食品安全法规定, 对于经营超过食品安全标准限量食品的行为, 货值金额不足一万元的, 并处五万元以上十万元以下罚款, 可见, 当地市场监管部门的处罚, 并非无法可依。而再看行政处罚法, 设定和实施行政处



轻过重罚 王恒/漫画

罚必须以事实为依据, 与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相当。

显然, 执法部门面对“芹菜案件”时, 不应死搬硬套法律条文, 而是要综合考虑违法

事实、性质、情节以及社会危害程度, 本着慎罚、少罚的原则, 力避过罚不当。

值得关注的是, 通过查阅榆林市市场监管局2021年以来食品类行政处罚台账不难发现, 针对小微市场主体的五十多起处罚中, 罚款超过五万元的就有二十一起, 而他们的案值只有几十或几百元。这意味, 这对夫妇卖5斤芹菜遭罚6.6万元一事, 并非“过罚不当”的个例, 暴露出执法部门只管罚款力度, 根本不考虑小微市场主体的生存艰辛。

国务院日前印发《关于取消和调整一批罚款事项的决定》, 取消和调整了公安、交通运输、市场监管领域行政法规和部门规章设定的53个罚款事项, 其中, 取消29个罚款事项, 调整24个罚款事项。事实证明, 坚持少罚慎罚, 力避过罚不当, 不仅能体现执法的人性化, 让法律充满公平与正义, 更能呵护小微市场主体, 使其茁壮成长, 从而让市场经济更具活力。

吴睿鹤

热点冷评

开学季别成“文具刺客”的“开割季”

一支洞洞铅笔售价近20元, 一支米菲宝珠笔(水性圆珠笔)售价50元……新学期即将开始, 不少家长在给孩子置办文具时纷纷感慨: 躲过“雪糕刺客”, 却没躲过“文具刺客”。记者走访文具市场发现, 一批样式新颖、功能繁多的“高价文具”动辄大几十甚至数百元, 在俘获学生粉丝的同时也成了收割家长钱包的“利器”。(8月28日《扬子晚报》)

一支中性笔售价高达几十元, 而普通的中性笔才一元左右。这些中性笔之所以这么贵, 据商家称是因为属于创意文具, 这些文具产品多与动漫IP联名, 价格才远高于同类型普通文具。这些创意文具印有动漫人物形

象, 受到不少青少年的追捧。

商家为了商品卖得好, 迎合青少年的喜好, 本无可厚非, 但一些创意文具在商店出售时成了“文具刺客”, 比如价格标签“失踪”、商品混放, 消费者要结账时才知道真实价格, 一些消费者碍于“面子”, 或看孩子喜欢, 只好硬着头皮买单。但这些“文具刺客”虽然“高颜值”, 质量却不见得比普通文具好。像一些文具染得五颜六色, 用的却是劣质彩色颜料, 有的可能含有致癌芳香胺, 以及铅、汞、镉等多种重金属元素, 对接触者的健康带来威胁。另外, 文具香气浓、趣味性强等, 都潜藏着安全隐患。这样的

“文具刺客”损害了消费者权益, 还可能损害孩子健康, 显然不能纵容。

学生文具不能成了“文具刺客”“健康刺客”。开学季来了, 对此, 监管部门必须加强市场监管, 对“文具刺客”“毒文具”等要进行严厉查处, 对涉嫌虚假宣传、消费欺诈、生产与销售问题用品的商家, 要依法予以惩治。

与此同时, 开学季也要避免变成“烧钱季”。对此, 家长要帮助孩子树立正确的消费观, 家长不能因自身受到“物欲”的影响, 就对孩子无原则地迁就。在开学季要避免过度消费, 这有利于学生的人格养成与价值观培育, 也是给学生最好的“开学第一课”。 戴先任

时事乱炖

医保账户家庭共享是项利民之举

上海的张女士带儿子来到儿童医院就诊。儿子参保的是上海市的城乡居民医保, 相比她本人参保的职工医疗保险, 城乡居民医保报销的比例较小, 自付的比例较高。而这次来看病, 付款时将有一个很大的变化。从8月份开始, 上海正式开启职工医保“家庭共济”功能, 这意味着, 张女士职工医保个人账户里的余钱, 不光可以自己使用, 也可以给配偶、父母和子女等家庭成员使用。(8月28日央视网)

看病报销是民生一大痛点, 也是老百姓最为关心的问题之一, 因此医保个人账户允许家庭成员共济成为众盼所归, 这意味着把全家人的个人账户资金汇拢到一个池子里集中使用, 既可确保用于就医的“医保”属性不变, 也可有效规避医保资金沉淀, 家庭成员之间实现共享共有。

拓宽个人账户使用范围, 允许家庭成员共济, 可用于支付在定点医疗机构就医, 以及在定点零售药店购买药品、医疗器械和医用耗材发生的由个人负担费用……此前召开的国务院常务会议, 确定建

立健全职工基本医保门诊共济保障机制的措施, 拓宽个人账户资金使用范围, 减轻群众医疗负担。

就一般家庭而言, 老人的医疗花销较大, 年轻人则相对较小。而医保个人账户实现家庭成员共济, 能够解决一部分年老体弱多病群里的职工医保个人账户入不敷出的问题, 避免出现年轻人、健康人的医保结余花不出, 而老年人、慢性病人医保账户不够用的情况。这将真切减轻一部分家庭负担, 真正体现出医保的社会互济意义。

我国当前已经建成了世界上规模最大的基本医疗保障网, 但衡量一个国家医保体系的“含金量”, 既要看覆盖面, 也要看实际保障水平和保障质量。相比此前医保个人账户必须用于参保者本人的门诊看病和购药支出的硬性限制, 此次决定给原有限制松绑, 允许医保个人账户在家庭成员之间共济使用, 契合了全国亿万参保人的企盼, 此举实现的多赢效应显而易见。

吴学安

非常道

能扛事, 是一个人最了不起的才华

人这一生, 无论是谁, 总会遇到大大小小的坎。只是有的人在关键时刻咬紧牙关, 迎难而上; 而有的人只能打顺风仗, 一遇到挫折, 就六神无主、自乱阵脚。能扛事的人, 都有强烈的责任感和使命感。他们在责任面前不推诿、困难面前不低头、委屈面前不抱怨、危险面前不畏惧、是非面前不含糊。这样的人, 无论在哪个领域、干什么工作, 都努力追求卓越。

@人民日报

微声音

最好的友情: 忙时不扰, 闲时牵挂, 累时支撑, 难时陪伴

好的关系, 不一定朝夕相处, 形影不离, 但一定是天冷情不冷, 人远心不远。忙而不忘的, 是交情; 不离不弃的, 是交心。这世间最好的友情, 莫过于忙时不扰, 闲时牵挂, 累时支撑, 难时陪伴。各自忙碌, 又各自牵挂, 彼此在意, 才是友谊最美的样子。好的友情, 不一定事事打扰, 但总会时时想念; 不一定时刻相伴, 但一定会相守心间。

@新华社